

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.562

Suscripción Capital, un mes... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre... 6'00  
Portugal... 10'00  
República Argentina... 40'00  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Martes 21 de Junio de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera... 13... 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50  
inserción Primera plana... 0'75  
Remitidos, comunicados y queques a precios módicos

## PASANDO EL RATO

EL SUFRAGIO

Tenemos que convenir en que de la sufragista de comienzos del siglo, hasta la de nuestros días, se ha operado una transformación casi radical de la especie. El tipo ridículo de la propagandista en favor de la igualdad de derechos sociales y políticos de la mujer, ha desaparecido para dar paso a la mujer moderna, que sin perder un átomo de su feminidad, ha sabido merecer la conquista ciudadana del voto.

Bien es verdad que hoy la mujer estudiosa está capacitada para desempeñar todos los oficios y profesiones que antes estaban reservados a los hombres y que el derecho al sufragio, más que una conquista, ha sido una concesión democrática impuesta por la civilización y el progreso.

Pero de todas suertes, los espíritus liberales están de enhorabuena por contar con la colaboración femenina en los negocios públicos. La mujer no sólo es más fuerte que el hombre, sino más valiente y más decidida. Hablamos de la mujer inteligente que se preocupa de cultivar el tesoro inagotable de su espíritu, no de la marimandona parlanchina que sustituye el comedero de solana o de patio de vecindad por el no menos negativo de los salones.

La mujer cuando es verdaderamente inteligente, no pierde, no puede perder su adorable feminidad porque cultive las ciencias o las artes. Al contrario, sobre todos los atractivos de que la naturaleza adornó a la mujer, siempre resplandecerán como una aureola la cultura y la inteligencia.

No compartimos sino en mínima proporción la ideología sustentada por las distinguidas conferenciantes que ocuparon la tribuna del Nuevo Teatro el domingo pasado, pero es justicia reconocer que la igualdad de deberes exige la igualdad de derechos y que en el otorgamiento de éstos, puede estar un resurgir brioso de la Patria.

Desde luego, es necesario registrar el síntoma. La mujer ya no sólo es la soberana del hogar, sino que sin dejar de serlo, va a la conquista de sus derechos con las armas de la inteligencia.

Y si además de la inteligencia cuenta la mujer con la sensibilidad, con la decisión y con la valentía, no es aventurado predecir que el porvenir de España puede estar en sus manos.

Cuando llegue la época de ejercitar los derechos ciudadanos, ya veremos hasta qué grado está capacitada la mujer y hasta qué punto merece las conquistas que la democracia le ha concedido.

Luis CALAMITA

## FEDERICO GARCIA SANCHIZ

Escritor atildado cuya prosa divina, es aurora brillante que subyuga y fascina con los suaves destellos de su faz... Escritor...

Charlador admirable cuyas CHARLAS hermosas de tu boca borbotan como piedras preciosas deslumbrando a las gentes con su extraño fulgor.

¡Si yo fuera Marquía! Con mi lira de oro, —Federico García Sanchiz, el genial—, ensalzara tus obras en un canto sonoro que sería grandioso, que sería inmortal...

ensalzara tus obras y tus charlas hermosas, esas CHARLAS que brotan como piedras preciosas de tu boca cegando con su extraño fulgor,

y que son la aureola que tu frente ilumina, —escritor atildado de la prosa divina—, con los rayos sublimes de la gloria... Escritor...

J. Enriquez de la RUA

## Los médicos titulares de Cataluña y los España

Barcelona.—Los médicos titulares de Cataluña se han separado de la Asociación de Médicos titulares de España, constituyendo una entidad catalana, en la cual se hace la declaración de que están absolutamente conformes con que la beneficencia y la sanidad se otorgue en el Estatuto al Gobierno de Cataluña.

EL SEÑOR

D. Manuel Lantarón Cayón

COMERCIANTE DE ESTA PLAZA

Falleció en Valladolid el día 18 de Junio de 1932,

A LOS 40 AÑOS DE EDAD,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su apenada esposa, doña Eugenia Kopp; hijos, Luisa, Martín, Josefa, Manolo, Celia y Eugenio; madre, doña Teresa Cayón, madre política, doña Luisa Rapp; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan encomienden su alma a Dios.

Zamora 21 de Junio de 1932.

Casa mortuoria: San Andrés, 17 y 19, cristalería.—Zamora

Las misas que se celebren mañana día 22, a las siete, siete y media y ocho y media en la iglesia de San Vicente, serán aplicadas por su eterno descanso.

## EL DOMINGO EN NUEVO TEATRO

### Un importante acto de Asociación Femenina de Educación Ciudadana

En el Nuevo Teatro tuvo lugar en la mañana del domingo el importante acto de propaganda organizado por la Asociación Femenina de Educación Ciudadana.

El entusiasmo despertado al solo anuncio de que iba a tomar parte en él la conocida propagandista doña Teresa Luzzatti hizo que el coliseo se llenara prontamente de público de todas las clases sociales, predominando el elemento femenino.

Se calcula el número de asistentes en más de tres mil. Puesto que el local resultó insuficiente y de pie escucharon la conferencia gran número de personas que quedaron en los pasillos y el sitio de la orquesta. De los pueblos de la provincia vinieron nutridas comisiones.

En el escenario tomó asiento la junta directiva de la Asociación Femenina y representaciones de la provincia.

La presidente, doña Carmen Prada, viuda de Cuesta, hizo la presentación de la señora Luzzatti y de su hija Teresita.

Resumió sus palabras en el lema: Lo que puede la fe de la cristiana, agregando que un milagro de este poder era doña Teresa Luzzatti que al perder a su esposo se posó en el remanso de la Acción Católica de la Mujer, para volar por la atmósfera de la actividad provechosa e incansable.

Su fe la hizo vencer dificultades insuperables sin descuidar la enseñanza y educación de sus hijos. Laboró incansable en el círculo de estudios, en el periódico, en la conferencia, en los Congresos de Acción Católica de España y del extranjero, en los medios intelectuales de Cooperación Femenina Mundial, en los Centros de mejoramiento social-femeninos, en comités paritarios y en todo lo que significase propaganda católica-social. Su voluntad incansable y enérgica es un ejemplo de lo que puede una mujer cristiana que aprende en el libro más hermoso del mundo: el Crucifijo, la Ciencia de la vida, solo El que da fuerzas a una mujer débil para consagrarse a su hogar y al servicio del Señor. Fué muy aplaudida.

Seguidamente y entre ovaciones, la señorita Teresita López de Rúa hija de la señora Luzzatti, hace uso de la palabra para desarrollar "Las juventudes católicas, esperanza de la Iglesia y de la Patria."

Comienza por resaltar su falta de costumbre para hablar ante público, puesto que es su primer acto de propaganda, pero el ejemplo de su madre me ha enseñado cuando se trata del cumplimiento de los deberes que la conciencia dicta, hay que dominar todas las sensaciones deprimidas.

Se congratula de poder colaborar en la hermosa obra de las juventudes en la que tantas esperanzas tienen puestas cuantos se interesan por el bien de la Patria y de la Religión.

Expone la necesidad de la organización fuerte para la formación de un frente único para sumar las fuerzas a esos ejércitos femeninos que

con tanta insistencia nos habla el Santo Padre.

Hace la apología de la juventud de una manera brillantísima, pero juventud del cuerpo y alma a la par, alma fuerte y generosa, donde se reúnen todos los encantos de la niñez con todas las facultades de la edad madura. Para todo esto la joven oradora se vale de bellas imágenes que desarrolla elocuentemente. La juventud es una esperanza y la vejez un recuerdo, pero ésta tiene sobre la otra la experiencia.

Por tanto, defiende la ayuda mutua que pueden prestarse entre sí la parálitica vejez y la imprevisora juventud. Resalta el hermoso plan que desarrolla la Acción Católica de la Mujer en mejoramiento de las obreras.

Termina diciendo que si con nuestros entusiasmos, energías e ilusiones, llevamos consuelo a los que sufren, enseñanza a los ignorantes, alegrías a los tristes, ayuda material y moral a los que de todo carecen, sentiremos la satisfacción del deber cumplido, sembrando por doquiera el bien, la dicha y la felicidad. Muchos aplausos.

Doña Teresa Luzzatti se levanta para hablar oyendo una estruendosa ovación y repetidos vivas.

Hecho el silencio, comienza por agradecer esas muestras de entusiasmo que se le tributan al hablar por primera vez después de dos años de voluntario silencio. Dice que recoge los aplausos para en forma de ramilletes ponerlos a los pies de la Virgen del Tránsito, Patrona de Zamora.

(Desde la entrada general parten unas interrupciones que el público ahoga en una imponente ovación.)

Reanuda su disertación recordando la frase profunda de uno de los hombres del ya lejano régimen que en un discurso hizo célebre aquello de que "Los pueblos no perecen por pobres, sino por viles". Pensando en esa frase y al pasar la vista por el mapa y recorrer la historia de las naciones, he sacado la consecuencia que si los pueblos mueren por viles no todas las vilezas matan a los pueblos.

Este enigma lo descifró Cristo cuando dijo: Todo reino dividido perecerá.

Las vilezas que matan a los pueblos son las vilezas que los dividen, los odios, las ambiciones, las envidias, las discusiones. Estas divisiones son las vilezas, que matan a la sociedad.

Estudia detenidamente esto en nuestra patria para terminar por decir que los pueblos no perecen por pobres, sino por malos y por tontos.

Recuerda haber dicho que en 1927 estábamos asistiendo a una verdadera revolución, pacífica, razonable, hecha a la sombra de la bandera nacional y del derecho.

Revolución inconcebible e inverosímil, pero revolución al fin y todas las revoluciones han necesitado siempre de las mujeres. Asistimos también ahora a una verdadera revolución, no pacífica ni orde-

nada, no en nombre del derecho ni de la razón, ni a la sombra de la bendita bandera nacional, pero revolución honda y terrible y en ella también han intervenido mujeres, pero qué mujeres! Desde las que pasaron su impudor por las calles de Madrid en aquellos camiones repugnantemente rebosantes de carne humana, hasta las que en el Parlamento pretenden ser las representantes de la mujer española, toman también una parte activa en esta revolución que amenaza arrollar entre sus aguas cenagosas hasta la última piedra de nuestros hogares. Ante esta amenaza podemos permanecer inactivas?

Resalta la necesidad de que la mujer intervenga en la vida social y recuerda a las manolas del año ocho que sin meterse en averiguaciones ni perder un átomo de feminidad, se lanzaron a la calle navaja en mano y supieron entregarnos bañada en su sangre una España pobre y débil, pero libre y viva. Aquellas hijas del pueblo no miran con lástima y con desprecio, para decirnos que los pueblos no perecen por pobres sino por tontos.

Los defensores del orden, de la Religión, de la familia y de la patria, están diciendo en todas sus propagandas, cuando los dejan hablar, que la mujer es un valioso elemento y que de su ayuda esperan el triunfo de nuestros ideales. No olvidéis que con la concesión del voto se ha puesto en manos de la mujer un arma de dos filos. ¡Ay de nosotras si no tenemos decisión para manejarla!

Es indudable que os dais cuenta de los momentos difíciles que estamos viviendo pero tened presente que la base para triunfar es la unión y la organización.

Triste es decirlo, nosotros, los católicos somos los más y parecemos los menos, por falta de unión y disciplina. Hay que formar un solo ejército bajo los pliegues de la bandera de Cristo, teniendo por lema el de católicos españoles y por idea les, la defensa de la Religión y el engrandecimiento de nuestra patria.

Expone brillantemente la actuación de la mujer católica dentro y fuera del hogar, sirviéndose como de modelo los ejemplos de Santa Teresa de Jesús, sacando como programa para la mujer católica las siguientes bases: reforma cristiana de nuestra vida individual, de nuestra familia y de nuestra sociedad.

Estudia detenidamente la vida de la Santa de Avila, aplicándola a la mujer española. Esta no es mala, pero es frívola e indolente y su vida se desliza entre lágrimas y sonrisas, esclava del pasatiempo y del qué dirán. Satisfecha con la inutilidad de su vida, indiferente al desquejamiento moral y religioso de sus familias y la ruina espantosa de todo lo que le rodea. Expone como antídoto de esta indiferencia, la autobiografía de Santa Teresa. Hay que reformar sincera y piadosamente nuestra vida individual, la pasividad de la esposa española, las aberraciones morales, patrióticas y sociales de sus hombres, la corrupción sistemática de los hijos en teatros, prensa y establecimientos docentes, comenzando por purificar nuestras almas por medio de los Sacramentos y uniéndonos más a Dios por medio de la oración sencilla y humilde. Entonces hablaremos de emprender una acción reformadora o desentendernos de todo y dejar que se hunda el mundo.

Como la Santa hay que emprender una reforma radical en las familias. Llevar a cabo este programa de acción cristiana por todas las madres de familia y aún por toda mujer para con sus padres, maridos e hijos. Los Sumos Pontífices han definido esta acción católica como la colaboración de los seglares a la obra de propagación del cristianismo en todos los terrenos. Cristo exige hoy día de la mujer cristiana cualquiera que sea su condición y es

tado y especialmente al glorioso ejército de Acción católica de la mujer, nuestra reforma propia y la de nuestros hogares y aun a veces salimos de él para extender la acción en nombre de Cristo y de los mandatos del Evangelio, para llegar hasta donde haga falta.

Para ello es preciso que la mujer esté enterada de lo que pasa en el mundo de las artes, del dinero, de los negocios y de la política. Para que no trate igual a los corruptores de la inocencia, a los explotadores del chantaje periodístico, para conocer las amistades de sus maridos o parientes, averiguando si son o no caballeros, para evitar se codeen con engañadores del proletario o de estudiantes menores de edad de ideas quiméricas que llenan el bolsillo de quienes los fomentan desde la sombra arruinando a la Patria y el orden social.

Las señoras católicas tienen que tratar con los pobres, para reformarlos, por medio de la caridad y de la beneficencia para convencerles de que el católico rico no es su enemigo, sino su hermano. Deben conocer las llagas y necesidades sociales, pero las verdaderas y urgentes, necesitando para eso organización e ilustración y esto no se puede adquirir con el solo ejercicio de los quehaceres domésticos y la repetición matinal de algunas docenas o centenares de credos.

Por último y sucesos de triste actualidad dan a este aspecto de la cuestión un interés álgido, las señoras católicas tienen el derecho y la obligación de educar a sus hijos y a todos aquellos que no siéndolo por la sangre lo son por las exigencias de la vida social.

La educación es compleja y consiste sobre todo en inculcar a los niños el amor a Dios, acostumbrarles a la práctica de la virtud cristiana que ha de salvar sus almas, a ser hombres honrados, esclavos del derecho y de la justicia, respetuosos con la propiedad ajena, hábitos sin los cuales es imposible la vida civil y ciudadana. La realidad triste que hoy reconoce todo el mundo es que el pueblo español carece con sobrada frecuencia de estas condiciones. Hijas genuinas y únicas de una buena educación.

Resalta las buenas cualidades que adornan al español, pero en cambio falta con facilidad alarmante a la verdad y tiene una idea embrionaria del derecho de propiedad, es decir, carece de aquellos hábitos que da la buena y sólida educación. Toda organización, toda reforma de las leyes y de las costumbres públicas se estrellarán inevitablemente contra esta falta de fidelidad, de veracidad y de respeto al derecho que existe en toda la masa de individuos incluso en los mismos encargados de organizar, de administrar y de reformar.

Yo quiero suponer que hemos con seguido inculcar estos principios y adquirir estos hábitos a nuestros hijos durante el tiempo que están bajo el alcance directo de nuestra autoridad, es decir hasta los doce años pero ¿qué será de nuestra labor educativa si los centros de enseñanza a que tenemos necesidad de mandar a nuestros hijos, los centros recreativos, la prensa, la sociedad y todos los continuadores de la educación del joven se conjuran de consuno para destruir nuestra obra, y para borrar de sus corazones hasta el último rastro de fe?

¿Y podremos excusarnos con el pretexto de que todo eso está fuera del alcance de nuestra acción?

Estamos asistiendo al espectáculo más bochornoso que ha registrado la historia de la educación pública en España. Profesores pagados por nuestras contribuciones y por el Estado español, Estado que se ha de clarado laico, es decir contra la ideología del pueblo español, que es y será siempre católico por mucho que griten y vociferen unas cuantas docenas de locos extraviados que con

## "EL CLAMOR"

PERIODICO ORAL

EDICION EXTRAORDINARIA

PARA LA

Asociación de la Prensa Diaria

MIERCOLES 22 DE JUNIO DE 1932

EN EL

TEATRO PRINCIPAL  
FEDERICO GARCIA SANCHIZ

PRESENTADO POR

RAMON LOPEZ MONTENEGRO

sus aberraciones lejos de apagar la fe han logrado que los tibios despierten de su modorra y den un magnifico vigoroso y consolador mentis a los que dicen que España no es catolica, acudiendo por millares a mostrarse a los pies del Corazon de Jesus en el Cerro de los Angeles y engalanando palacios, casas y chozas en el dia de su fiesta para que quede bien patente que Cristo es nuestro Rey y como tal lo acatamos y reverenciamos.

Pues bien esos profesores laicos sostenidos con las contribuciones de los catolicos no contentos con enseñar desde la cátedra y desde el libro el estoicismo teórico y práctico a nuestros hijos inocentes, abusando de su menor edad y de su inesperienza, no contentos con publicar bajo su firma obras en que se defiende la libertad de amor y la libertad de morir, las prácticas eugénicas y otras novedades ya conocidas desde los tiempos bíblicos, castigadas con diluvios de agua y de fuego, ha organizado a los chicos en sociedades, cuyas juntas directivas han proclamado la necesidad de suprimir toda educación y enseñanza religiosa y los han lanzado por último al motín callejero y a la algarada antipatriótica y hasta la fama pública ha dicho que la sociedad española y cristiana no debe permitir que se diga aunque fuera verdad, se ha dicho que se ha abusado de nuestros hijos por profesores encargados de continuar nuestra obra educadora. ¿Acción católica no va a poder siquiera elevar su protesta ante estas iniquidades?

No puede pasar que las madres españolas, las señoras de Acción Social no tengamos una tímida protesta, no contra los pobres chicos a quienes ni la ley, ni el sentido común reconoce responsabilidad legal y de cuya irresponsabilidad se abusa incurriendo en la ley que castiga la corrupción de menores, el abuso de confianza, por la confianza de las familias al poner a sus hijos en esos centros no de enseñanza, sino de seducción y de seducción.

No, sino contra esos hechos mismos, cuya responsabilidad es preciso depurar, contra la organización anticuada, anticristiana e inmoral de nuestros centros docentes que es preciso reformar a todo trance y con más urgencia aun que los relaja dos monasterios del tiempo de Santa Teresa de Jesús.

Es preciso que mantengamos nuestro derecho a la educación de nuestros hijos. Tenemos que reclamar la libertad de enseñanza, no podemos tolerar que sea este monopolio de un Gobierno divorciado por completo de la opinión y solo contenido por la fuerza de una ley que pasará a la historia de España como una de las mayores vergüenzas de los días que padecemos. Las madres cristianas no podemos tolerar que continúe esa orgía universitaria que ha empezado por cosas de chicos y puede terminar por prepararnos una generación que siembre el luto y la anarquía en nuestra patria.

Resalta la importancia que tiene ahora el haberse concedido el voto a la mujer y agrega que si en el actual Parlamento estuviesen en mayoría los verdaderos representantes del pueblo español, no se habrían aprobado leyes como la del divorcio, disolución de la Compañía de Jesús, incautación de sus bienes, Es tatuto catalán, etc.

Si las leyes en el Parlamento han de aprobarse por mayoría y en España los catolicos somos esta inmensa mayoría, tenemos que luchar para que esa mayoría se imponga.

Hemos de ayudar con nuestras propagandas, nuestros votos, cuando el caso llegue, que los diputados o diputados que se sienten en el Parlamento, ostenten realmente nuestra representación, es decir, que sean los defensores de la Religión, de la familia y de la Patria.

Tenemos que trabajar por destruir el último rastro de la maldita semilla sembrada con tanto impudor como inconsciencia por hombres desaprensivos y mujeres funestas, que desesperadas sin duda por no haber encontrado un puesto en el banquete del amor, arremeten furiosas contra todo lo humano y divino. Con promesas tan tentadoras como engañosas intentan atraer a las pobres multitudes ignorantes y aprovechándose de su malestar y descontento van sembrando en sus pobres almas pensamientos de odio y venganza que lejos de remediar su triste situación van haciendo cada día más difícil la vida en esta pobre patria nuestra.

Hace un llamamiento a todas para evitar que los enemigos de la Religión, los ambiciosos que quieren hacer girones la santa unidad nacional, demuestren que si los hombres parece que van perdiendo su virilidad, las mujeres conservarán intacta la fe y el patriotismo, cumpliendo como católicas y españolas.

La conferenciante, que durante repetidas veces fué interrumpida por calurosos aplausos, al final de su disertación fué largamente ovacionada y felicitada.

Al salir a la calle fué objeto de grandes muestras de admiración y simpatía por el público.

Seguidamente la señora Luzzatti fué obsequiada con un banquete al que asistieron más de doscientas personas, primer banquete donde es agasajada una mujer en Castilla.

Dr. F. VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid MEDICINA GENERAL Piel - Sífilis - Venereo RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA DIATERMIA. CORRIENTES CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6. - Teléf. 202 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8. Teléf. 190 ZAMORA

De la Prisión

Ayer ingresó en esta Prisión provincial para extinguir diez meses de presidio correccional impuesto por Consejo de Guerra celebrado en esta plaza por ejecutar actos con tendencia a ofender de obra a la fuerza armada, el vecino de Benavente, Gregorio Vara Hilera.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS Horacio Pérez Nieto. Sabina González Alvarez. DEFUNCIONES Manuel Barrios Martín, de cuatro años. Manuela Bernard Peláez, de ochenta años.

Ascenso merecido

Ha sido ascendido a Jefe de Administración de tercera clase, el probó y culto Delegado de Hacienda de Zamora, nuestro estimado amigo don Moisés Fernández.

Le enviamos nuestra efusiva felicitación deseándole nuevos y merecidos ascensos en su carrera.

J. Campos, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8 Apartado de Correos 303 TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgias, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. COSMETICA.—Caida del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (nal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc. CONSULTAS POR CORREO En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1922)

Tratamiento y curación radical, método original y exclusivo de este Centro. Clínica "LAS COLONIAS", Chamartín de la Rosa (Madrid). Quien no cura no paga honorarios. — De 2 a 4.

La Asamblea de Toro Las conclusiones definitivas

Conclusiones definitivas aprobadas en la Asamblea que tuvo lugar el domingo en Toro, las cuales se elevarán al Ministerio de Obras públicas y diputación provincial de Zamora, así como a la Mancomunidad Hidrográfica del Duero.

Primera. Que el Ministerio de Obras públicas conceda inmediata autorización a la Mancomunidad Hidrográfica del Duero para proceder a la construcción de la obra de presa y toma de aguas para los canales en Castronuño, según se tiene solicitado por la Mancomunidad, por ser obra que de no realizarse urgentemente aprovechando el próximo estiaje, se retrasaría notablemente y por consecuencia, se prolongaría enormemente la puesta en marcha de los riegos.

Segunda. Que se lleve a cabo la subasta inmediata de los segundo y tercero trozos del canal de San José.

Tercera. Que el mismo Ministerio ordene la realización inmediata para los estudios de acequias de distribución que complementen las obras ya en marcha, para que su utilización para el riego sea lo más inmediata posible según lo exige el estado económico deplorable de la economía de la comarca.

Cuarta. Aprobación por el Ministerio de Obras públicas del proyecto del canal de Toro (margen derecha del Duero) tan pronto como esté ultimado en breve plazo para los servicios técnicos de la Mancomunidad.

Quinta. Que los intereses de la provincia de Zamora tengan la justa y necesaria representación en el organismo director de la Mancomunidad, porque son dignos de ello y por ser cuantiosos, dada la extensa zona que recorre el Duero por la provincia de Zamora.

Que se faciliten las construcciones de comunidades de Regantes reformando los trámites burocráticos necesarios ahora, pues son un verdadero obstáculo para su creación estos organismos completamente vigorosos de la obra y provecho de la Mancomunidad.

Que se mantenga y afirme el régimen autonómico de la Mancomunidad para su más práctico desarrollo creador de la riqueza agrícola española.

Sexta. Petición a la Diputación provincial de Zamora para el estudio lo más rápido posible, de un plan de comunicaciones vecinales, debidamente orientado y de afirmado práctico, al objeto de que la extensa zona regable tenga una comunicación rápida con los centros de exportación y consumo, que no entorpezcan y encarezcan a posteriori los productos obtenidos en la zona.

Séptima. Petición al Ministerio para que en los próximos presupuestos pueda incluir la consignación necesaria a dotar a Toro de una escuela de Capataces Regantes, dotada de campos de experimentación y organización de cursillos de divulgación agrícola-pecuaria al objeto de ir preparando los hombres aptos necesarios para la función que han de realizar en breve en la zona regable.

Octava. Que es de alto interés y reconocida utilidad que para el aprovechamiento integral de estas obras, se facilite el crédito necesario indispensablemente a la Agricultura, mediante la creación del Banco Agrícola Nacional, única manera de arrancar a los labradores de la usura clandestina exorbitante que aprovecha todo el trabajo fecundo del campesino.

MADRID DIA POR DIA

SABADO INGLES

Los ingleses, esos caballeros meticulosos, que dijeron que el tiempo es oro, estimaron convenientísimo hacer de la tarde del sábado una antecámara amable de la que había de ser el día del domingo.

Alguna vez había de ser para los madrileños conveniente un plagio de costumbres extranjeras, y alguna vez, el origen de una costumbre, no había de partir de Francia. En nuestros remedos, hemos tendido al gusto francés. Para decir elegantes, nos enseñaron a decir "chic"; luego aprendimos esos bonitos giros de "cachet" y "au re-

venir", que colocamos en nuestras conversaciones con una frecuencia aterradora.

Pues bien, Madrid, al fin, va aceptando usos y costumbres de otros países. Madrid se americaniza. La conquista de Madrid por el "jazz-band" y el "cook-tail" es un hecho indiscutible. El american bar, ha sustituido al tupi y eso hemos salido ganando en prestancia. El lujo no se paga.

Las fachadas de los grandes edificios modernos, se van cubriendo de rótulos en inglés—caso insólito, hace quince años, donde nuestro cosmopolitismo se reducía a un "on parle francaise" en ostentoso rótulo colgado de la puerta de algún comercio campanudo, donde llamaban "madame" a las señoras y las pedían "perdón" cada cinco minutos y si bien en verdad que a los madrileños nos queda la duda de si cada "mister" que nuestros ojos tropiezan, pertenece al Reino Unido—paño inglés legítimo—o a los Estados Unidos de América del Norte—una especie de paño de Tarrasa, sin acento—es el caso, que las casas que corresponden a los rótulos en inglés, dan a sus empleados la semana inglesa. Es decir, que el domingo empieza a las tres de la tarde de cada sábado, para acabar a las ocho de la mañana de cada lunes. Paradoja de tiempo, admirable para nuestro espíritu de zapateros, ya que en todo español hay una adhesión secreta hacia ese ramo, que hizo de los lunes día de holganza. El empleado madrileño de las grandes casas con rótulo en inglés, es un zapatero a la inversa. Cuestión de día aunque allá en su fuero interno, opte por la feliz alianza; es decir, sábado inglés, domingo español, y lunes zapateril. El caso es ir tirando de esta perra vida.

Este empleado norteamericano o reinouidense (?), se cataloga en lo fundamental. En Madrid hay so-

lo dos clases de empleados: los que hacen semana inglesa o los que no la hacen. Ahí va todo.

En gracia a esta modalidad, el sábado madrileño es apetecible y sustancioso. Es sencillamente ese día que se espera toda la semana. Más, si cabe, que el propio domingo, porque el domingo, tiene un no sé qué de realidad que lo ensombrece, mientras que el sábado es la caricia de la promesa en el domingo.

De la estación de Príncipe Pío, por nombre popular la del Norte, salen cada sábado, un puñado de trenes hacia las sierras de Guadarrama, cargados de turistas procedentes de la semana inglesa y otro buen puñado de maridos, también empleados de casas con rótulo en inglés que se dirigen a los pueblecitos cercanos a pasar la noche del sábado y el día del domingo con la familia, que a falta de otros lujos, por la salud de los chicos, se permiten un remedo de verano. Claro está, que lo hacen porque los niños cambien de aires y porque el papá, que es un pobre hombre muy ocupado, pueda ir los sábados y regresar el domingo por la noche, para al otro día poder ir a la oficina y poder empezar a soñar con el sábado siguiente...

¡Todo se hace por la salud de los hijos! ¡Qué duda tiene! Y estos padres de la semana inglesa, por ellos lo hacen. Son empleados de casas con rótulos en inglés y el haberlo pronunciado muchas veces, les da un cierto aspecto poliglota, que les va muy bien para luego tratar con los ingleses, que aunque no sean auténticos, son irremediables después del verano de la familia, cerca de Madrid, para aprovechar la ventaja de la semana inglesa...

Joaquín Romero-Marchent

LA IDEAL

Blusas punto novedad CON MANGAS 6'75 ptas

CLAUDIO RODRIGUEZ Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

HERALDO en Fermoselle

INAUGURACION DE UN MATADERO

El domingo se celebró en esta villa la inauguración oficial del nuevo Matadero municipal construido merced a la subvención concedida por el ministro de la Gobernación cuando desempeñaba la cartera de ese departamento ministerial el diputado a Cortes por Zamora, don Miguel Maura.

Al acto inaugural estaban invitadas las autoridades provinciales que asistieron, así como varios fermosellanos distinguidos, entre los que recordamos a don Manuel Fernández, comisario de Policía, don José de la Peña y a don José Díez y otros zamoranos como don César Santiago Prieto.

Hubo los consabidos discursos, uno a cargo del alcalde y otro a cargo del inspector municipal de higiene pecuario, ensalzando la labor de la República que ha dotado a Fermoselle de un servicio de la importancia del que se inauguraba.

Después se celebró una comida en honor de los forasteros.

Un vecino

Círculo Mercantil

VERBENA DE SAN JUAN

El día 23 del actual celebrará el Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola de esta capital una verbena en sus salones, desde las diez y media de la noche hasta la madrugada.

Este festival dedicado a los socios y sus familias, promete constituir una de las veladas más animadas de cuantas celebra dicha Sociedad. Agradecemos la atención de la invitación que se nos ha enviado.

Los conciertos para pago del impuesto de transportes por carretera

EL PRECIO PODRA DISMINUIR SE DEL 15 AL 5 POR 100

En virtud de una ley del departamento de Hacienda aprobada por las Cortes constituyentes, se dispone lo siguiente:

Artículo único. El precio de los conciertos para el pago del impuesto de Transportes que hayan de celebrarse con las Empresas o dueños de automóviles u otros vehículos que transporten a la vez viajeros y efectos, o viajeros solamente, por carreteras o caminos ordinarios, a que se refiere el artículo 25 de la ley de Modificaciones tributarias de 11 de marzo de 1932, podrá ser disminuido del 15 al 5 por 100 con relación a los billetes de ida y vuelta o de precio reducido, si se cumplen las siguientes condiciones:

a) Que la rebaja de precio sea, al menos, del 25 por 100 respecto del ordinario.

b) Que se de publicidad a esta rebaja, consignándose en los correspondientes anuncios el precio de los billetes, así como los períodos en que se expedirán durante cada año, y

c) Que en los billetes se haga constar su precio, de acuerdo con el fijado en la tarifa.

La disminución del precio de los conciertos, determinada en el párrafo anterior, sólo será concedida a los dueños o Empresas de vehículos que tengan establecidos servicios regulares y permanentes, con itinerarios fijos, y que además lleven sus libros de contabilidad en regla y ajustados a las disposiciones vigentes sobre la materia.

En los conciertos de que se trata no se podrá aplicar la bonificación establecida en el último inciso del párrafo segundo del artículo 25 de la ley antes mencionada de 11 de marzo de 1932.

Crónica mercantil

Barcelona, 20.

Al finalizar la semana presentaba el mercado el mismo estado de desanimación, sosteniéndose los últimos precios conocidos.

Por estación M. Z. A. llegaron 6 vagones de harina y uno por la Norte.

Valladolid, 20.

El negocio de este grano tampoco ofrece variaciones que poder anotar, pues de momento los mercados permanecen silenciosos, sin que nadie perturbe su quietud y habitual, situación que ha de prolongarse hasta que las circunstancias varíen y las paneras castellanas se llenen de grano de la nueva producción.

Los trigos de las regiones productoras tempranas no llegarán a nuestros mercados hasta pasados lo menos 20 días y para estos se tantean ya precios, que desde luego no se sabe el nivel que han de alcanzar, pero muy próximos desde luego a las 50-51 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia.

HERALDO en Fuentes de Ropel

Después de pasar el domingo en nuestra compañía salió para su pueblo de Vega de Villalobos, la joven y simpática maestra nacional, señorita Josefina Ramos Matos. Celebramos que su estancia en esta le fuera grata a la vez que deseamos se repita tal clase de visitas que tanto nos honran.

EL TIEMPO Y EL CAMPO

El tiempo sigue divorciado de la temperatura propia de la estación obsequiándonos con granizadas y fríos tan poco beneficiosos a las plantas y a la salud; por ello la exhuberancia del campo ha decaído bastante, aminorando, por consiguiente, la buena cosecha que se esperaba.

El Corresponsal

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

TELEFONO 230

Hoy Martes: Primer día de la semana.

A BENEFICIO DEL PUBLICO

La suprema creación del popular MAURICE CHEVALIER, en la comedia sonora de la "Paramount"

EL GRAN CHARCO

Precios beneficio: BUTACA DE PATIO, 50 cts.

MAÑANA MIÉRCOLES, NO HAY FUNCION

El Jueves: Otro suceso cumbre

La magna película "Paramount"; (hablada y cantada en español).

SU NOCHE DE BODAS

Por IMPERIO ARGENTINA y PEPE ROMELI

BUTACA DE PATIO . . . . . 0'50

El Viernes: (San Juan). Un suceso grandioso

La película en español de clamor supremo,

LUDES DE BUENOS AIRES

Por CARLOS GARDEL y GLORIA GUZMAN

BUTACA DE PATIO. . . . . 0'50

El Sábado: Otro clamoroso éxito

EL DESFILE DEL AMOR

P. r JEANETTE MAC DONAL con MAURICE CHEVALIER

BUTACA DE PATIO. . . . . 0'50

En esta gran semana de beneficio al público, todo

Zamora desfilará por el

NUEVO TEATRO

MELODIA DEL CORAZON

Sonora, por la bellísima DITA PARLO y WILLY FRITSCH

Un asunto lleno de intriga e interés en marco de deliciosa situación ESTRENO el

PROXIMO DOMINGO

hijo de federico rodriguez SASTRE Altas novedades en Pañería Fina Géneros Ingleses y del País Plaza Mayor, 12. Teléfono 42 ZAMORA

# Noticias Generales

## Nuevo Teatro

El espectáculo de ópera flamenca celebrado anoche en este teatro, resultó interesantísimo, siendo aplaudidos largamente todos los cantadores y tocadores y muy especialmente Manuel Vallejo, que obtuvo un reconocido éxito.

Hoy continúan los grandes espectáculos cinematográficos inaugurando la semana beneficio del público a precios increíbles, con la suprema creación sonora del artista más popular de la pantalla Maurice Chevalier en la cinta Paramount "El gran charco", secundado por otros artistas de gran renombre.

"El gran charco", es un deliciosa comedia llena de situaciones cómicas en la que Chevalier lleva a cabo una maravillosa interpretación que logra despertar el interés del público durante la proyección.

Mañana, no hay función por celebrarse en el Teatro Principal el acto inaugural de la Asociación de la Prensa diaria de Zamora, a cargo del inimitable y famoso charlista Federico García Sanchiz.

El jueves la película de la música maravillosa y popularísima ya aplaudida por nuestro público "Su noche de bodas" a cargo de la gentil Imperio Argentina y del famoso cantante Pepe Romén. Pronto otro acontecimiento de la cinematografía.

M.

## LA FRUTERIA MODERNA

instalada frente a la Cárcel, se trasladará en breve a la Plaza Santiago, al lado de Telégrafos, donde su distinguida clientela y el público en general encontrará el mejor surtido en toda clase de frutas, procedentes de las mejores plazas productoras.

## SUSCRIPCION A FAVOR DEL COLEGIO DEL PATRONATO DE SAN VICENTE DE PAUL

Un sacerdote, 10,00 pesetas; una devota distinguida familia amante de la casa, 25,00; una Comunidad, 25,00; don Manuel Muela y su esposa, 5,00.

Los donativos los recibe la Superiora del Patronato.

## PERDIDA

de un pediente de almendra en el trayecto desde la calle de Santa Clara y por las de San Torcuato y Cortinas de San Miguel hasta el Mercado de Abastos. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, pues se trata de un recuerdo de familia y donde se gratificará.

## PASTOS

se arriendan los de la dehesa de Alcobá, para 60 u 80 cabezas de ganado vacuno.

Para tratar en Molacillos, con Emiliano Vicente.

## FORD

se vende a toda prueba, equipado completo en 250 pesetas estando al corriente de pago. Para verlo y tratar con Tomás Pérez. Garage Rufino González.

Ha sido trasladado a Badajoz con destino a las compañías de vanguardia, el suboficial de esta plantilla, don Luis Martín Martín y el cabo de Seguridad también de esta plantilla, don Germán Cortés Zorita, que ha sido promovido al empleo de sargento de Asalto destinándose a la provincia de Vizcaya.

## ALMACENES RODRIGUEZ, S. A. Madrid

Presenta su EXPOSICION de No vedades. Confecciones, Tapicería, Ropa Blanca, Juegos de cama, Mantelías, Mantones de Manila, Colchas, Alfombras, Muebles, etc., los días 21, 22 y 23 en el Hotel Suizo.

Nota: Todos los modelos confeccionados llevan un descuento por fin de temporada del 20 y 30 por 100.

## Conato de incendio

Ayer sobre las cinco de la tarde se advirtió que en una de las paneras existentes en la Plaza de Santa Eulalia (Mercado del Trigo), se había declarado un incendio.

Rápidamente se dió aviso al Parque de Bomberos para que acudiera el personal con el material extintor, presentándose con gran premura el alcalde, varios concejales, agentes de Policía, Seguridad, y municipales, así como numeroso público.

Con la urgencia que el caso demandaba, fué abierta la puerta de la panera que lleva en arriendo don Tomás Tomé, en la que almacena drogas, comprobándose que se hallaban ardiendo unos sacos de azufre.

La densidad del humo era tan grande que costó gran trabajo poder llegar hasta el foco del siniestro que estaba en el periodo inicial.

El parque de Bomberos acudió con bastante retraso siendo ya innecesarios sus servicios.

Acercado de esto hemos de volver a repetir lo que hemos dicho en todos los regimenes y en todos los tonos. El Cuerpo de Bomberos está necesitando una reorganización urgentísima. El vecindario que paga cuantiosos tributos quieren imponer los Ayuntamientos, tiene derecho a que la prestación de servicios se lleve a cabo con las mayores garantías de eficacia.

El Parque de Bomberos no debe estar ni un solo momento sin personal de guardia en cantidad suficiente para asegurar un servicio rápido y eficiente como requiere la función que tiene encomendada.

Este abandono que ya existía en el régimen pasado, persiste en el régimen actual; lo que quiere decirse que es un mal endémico. Y lo peor de todo es que el personal adscrito a este servicio es arrojado y valiente hasta la temeridad, luchando las más de las veces contra el voraz elemento sin los medios y sin los elementos adecuados.

No puede pedirse que los bomberos acudan a tiempo a sofocar cualquier siniestro que pueda producirse porque teniendo que dedicar sus actividades a trabajos en los que hallan el diario sustento, mientras llega a ellos la noticia del fuego y se presentan en el Parque, ha transcurrido tiempo más que sobrado para que las llamas hayan realizado su función destructora.

De suerte que no culpamos al personal de cuantas deficiencias se siguen observando. Es al Ayuntamiento a quien compete reorganizar los servicios de forma que las excelentes condiciones del personal puedan rendir la eficacia precisa, logrando garantizar en la medida de lo posible al vecindario que paga los tributos para que se presten los servicios en forma adecuada.

El siniestro de ayer careció de importancia, afortunadamente, por haber sido advertido a tiempo, pero bueno es vivir con las precauciones más elementales para evitar lo que es fácilmente evitable.

Los Bomberos deben ser Bomberos y no deben estar empleados ni en el tendido de la nueva red de aguas, ni en jardines, ni en nada, porque ello representa una explotación sin precedente. Y así siendo solo Bomberos podrá exigírseles que el material esté en condiciones y podrá llegar siempre a tiempo.

## DR. RUIZ DE LA CUESTA

Es profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca. ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de once a una y de cinco a siete. Santa Clara, 20, entresuelo (Frente al Banco de España). Teléfono, 303

## F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la Infancia. Consulta de once a una y de cuatro a seis. San Pablo, 8. Teléfono 65. Zamora

## Por teléfono

### REYERTA ENTRE PADRES E HIJOS. TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Castellón.—En una finca inmedia ta a Torreblanca, se produjo una reyerta entre padres, hermanos e hijos, desconociéndose con precisión los detalles.

Parece ser que un hijo mató a su padre y a su hermano y que los otros, a su vez, los agredieron. Se afirma que en esta reyerta resultaron tres muertos y varios heridos.

### SESION ACCIDENTADA

Córdoba.—A la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, concurrió numeroso público. Los ánimos estaban muy excitados a virtud del acuerdo adoptado en una sesión secreta, en la que se autorizó declarar incompatible al Ayuntamiento con el teniente alcalde José Medina. Este solicitó que se diera cuenta de la resolución adoptada en la sesión pública, a lo que se negó el alcalde.

Entre el público se produjeron algunos incidentes, llegando los alborotadores a las manos, repartiéndose palos y bofetadas.

Fué necesaria la intervención de la Guardia civil para desalojar el local.

### EN LIBERTAD

Barcelona.—Por la noche fueron puestos en libertad el conde de Varelano, el barón de Albí, el secretario del Centro Tradicionalista y el conserje, que fueron detenidos a consecuencia de los incidentes que se produjeron al ser inaugurado dicho centro.

### DOS NIÑOS AHOGADOS

Sevilla. En las obras de la dársena, jugaban varios niños sobre montones de tierra. Se produjo un desprendimiento que arrastró a dos niños al agua y perecieron ahogados.

### EXTRANJERO

ULTIMATUM DE LA MARINA. Londres.—Comunican de Santiago de Chile, que la marina ha enviado un ultimátum a la Junta de Gobierno para que se retrotraigan los sucesos a la situación en que se encontraban el día 15 y que se convoque a una Asamblea consultiva.

Londres.—Telegrafían de Chile que la mayoría de los obreros se muestran descontentos con don Carlos Dávila, al que le atribuyen tendencias demasiado norteamericanas a la vez que creen favorecer demasiado los intereses del extranjero.

Santiago de Chile.—Ha sido publicada una moratoria que abarca todos los créditos y cuentas corrientes. Declarando el estado marcial. El general Moreno se ha hecho cargo del mando del Ejército.

Roma.—El ministro de Corporaciones ha aceptado la dimisión presentada por el Presidente del Consejo de la Cámara de sindicatos naranjo-limoneros de Sicilia y Calabria.

Viena.—El partido fascista austriaco ha dirigido a la opinión un escrito pidiendo la creación de un estado fascista al estilo de Italia y de cuya dirección se encargaría el Consejo Supremo del partido fascista.

Sánchez Ortiz

## LE INTERESA VER

EN 4.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

## POR TELEFONO

### En un incidente resulta un muerto

Almería.—Anoche cuando pasaba por una calle céntrica de la capital el ex alcalde de Vélez Rubio, durante la dictadura, Fernando Virado, desde un grupo de personas le llamaron la atención, pidiéndole que se acercara, cuando el ex alcalde llegó hasta el grupo, recibió un fuerte bastonazo en la cabeza. Entonces Fernando Virado, sacó una pistola e hizo varios disparos.

Un cabo de la Guardia civil se acercó al ex alcalde, con intención de desarmarlo y entonces otro guardia que le acompañaba, al ver que Fernando Virado hacía ademán de disparar sobre el cabo, le pegó un tiro, produciéndole una grave herida, a consecuencia de la cual falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

También resultó herido de un balazo Manuel Orozco, que acompañaba al ex alcalde.

Los disparos produjeron gran alarma y cerró el comercio sus puertas.

El público, que era muy numeroso, se refugió en los portales de las casas, por creer que se trataba de una agresión a la Guardia civil.

Sánchez Ortiz

## Teatro Principal

Con broche de oro vienen a cerrar la campaña de este coliseo los señores López Montenegro y García Sanchiz, admirables componentes de la extraordinaria velada que la Asociación de la Prensa de Zamora ha organizado para mañana a las diez y media de la noche.

La clausura de la temporada 1931-32 no puede tener mayor resonancia artística, después que la empresa Sanydente, calificada sin duda la primera en Castilla, nos hizo saborear el arte de las compañías Pino-Thullier, la titular del Teatro Lara de Madrid, la de Barroso-Vargas, Isabelita Barrón, Carmen Moragas, Gelabert, Molina-Vidgain, Gómez-Gimeno, Cabañas Azucena Maizani, Blanca Negri-Alady, más últimamente el gran circo Borza.

Claro es que estamos hablando de los dos coliseos de Zamora, pues los abonos que ha confeccionado la empresa abarcan los espectáculos de ambos teatros, y en esta misma forma se abrirán los que empezarán a regir el día primero de julio próximo.

De películas no hay que hablar, pues las mejores y mayores novedades de la temporada pasaron por los cronos del Principal y del Nuevo. Recordemos "Fatalidad", "Marruocos", "El teniente seductor", "Luces de Buenos Aires", "Horizontes nuevos", "Monte Carlo", "Claro de luna", "El presidio", "Bajo los techos de París", "El vals de moda", "Su noche de bodas", "El ángel azul", "El comediante", "Kismet", "Tabú" y tantas otras que podíamos enumerar si no quisiéramos hacer esta lista interminable.

El abono combinado que la empresa propone para los dos coliseos zamoranos durante la campaña entrante superará al pasado, y todo nos hace esperar que tendremos en nuestra ciudad lo mejor de lo mejor en espectáculos teatrales. Por de pronto nos visitará la compañía de comedias Sánchez-Nogueira y desfilarán después la lírica titular del Teatro Calderón de Madrid, la de Camila Quiroga, Carmen Moragas, Isabelita Barrón y las mejores cintas de las editoras de mayor crédito artístico.

Cerramos estas notas volviendo sobre la velada de mañana, para poner de relieve que dicho espectáculo no será de gala, pero revestirá todos los caracteres de las gloriosas jornadas que encierra el clásico Teatro Principal.

Esta tarde son esperados los ilustres periodistas López-Montenegro y García Sanchiz, los cuales visitarán nuestros viejos monumentos artísticos, oírán a nuestra magnífica Coral y más tarde se reunirán en fraternal banquete en el bosque de Valorio o en los salones del Teatro Principal con sus compañeros zamoranos.

### SERVICIO DE AUTOMOVILES PARA TORO

A ruego de numerosísimas personas de la vecina ciudad de Toro que desean asistir al acto inaugural de la Asociación de la Prensa diaria de Zamora, se ha conseguido de la empresa de automóviles que hacen el recorrido de Toro a Vezdemarbán ponga a disposición de cuantos quieran asistir a la velada, uno o varios coches que saldrán una hora antes de dar comienzo del café Español.

En este establecimiento también se reciben los encargos de localidades para el acto, al que estamos seguros han de concurrir muchas personas de Toro.

### F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del Pecho

TISIÓLOGO RAYOS X. Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis. San Torcuato, 50. Zamora.

### FACUNDO CARRASCAL

Médico Tólogo de la Beneficencia. Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid. Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de once a una y de cuatro a seis. Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once. REINA, 16. SEGUNDO

### T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población. Diplomado por la Maternidad de Madrid. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS. Consulta de diez a una y de cuatro a cinco. Ronda de Santa Clara, 7. Zamora

## Por Teléfono y Radio

### LA SUBCOMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—La Subcomisión de Responsabilidades, que tenía anunciada una reunión, no pudo celebrarla por encontrarse ausente de Madrid algunos de sus miembros.

La Comisión se reunirá hoy a las cuatro de la tarde.

Si no acude ante la comisión el director del diario "La Nación", señor Delgado Barreto, para prestar declaración, se constituirán los miembros de la comisión en el domicilio de dicho señor, para tomar la declaración.

### EL CUERPO DIPLOMATICO DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—Anoche reunió el jefe del Gobierno, señor Azaña, en el palacio de la Presidencia, como costumbre, a los miembros del Cuerpo diplomático, acreditado en Madrid.

Los periodistas desconocían esta invitación y como por otra parte durante el día habían circulado rumores de crisis, atribuyeron la iluminación que se observaba en el Palacio de la Presidencia a la celebración de una reunión ministerial. Acudieron los periodistas y comprobaron de lo que se trataba.

### PROVINCIAS

### TERMINA LA REUNION DE LOS PARLAMENTARIOS CATALANES

Barcelona.—A las siete de la tarde terminó la reunión de los parlamentarios catalanes, bajo la presidencia del señor Maciá, en el palacio de la Generalidad.

A la salida todos los reunidos se mostraron muy reservados respecto a lo tratado en la reunión.

Parece ser que trataron especialmente del examen de las enmiendas presentadas al artículo segundo del dictamen sobre el Estatuto y parece ser también que no se adoptó actitud definitiva alguna en vista de que el título segundo tiene que ser redactado nuevamente por la Comisión.

Según parece, los reunidos se mostraron unánimes en que se pue de transigir hasta aquello que no altere la sustancia del mandato que les fué confiado, pero que se mostrarán irreductibles en algunos puntos de vista que defienden, compatibles con la Constitución y que sean rechazados por el Parlamento. En este caso, la minoría catalana adoptaría una actitud enérgica.

### UN SUCESO EXTRAÑO

Barcelona.—En la calle de Valencia fué encontrado por algunos transeuntes un hombre tendido en el suelo, y a su lado se hallaba otro,

mirándole, sorprendido y en actitud un poco rara.

Los transeuntes llevaron al que estaba tendido en el suelo a la Casa de Socorro más próxima, donde los médicos certificaron su defunción. El cadáver no presentaba lesión alguna.

El otro individuo, al ser detenido, dijo llamarse José Galde, de cuarenta y dos años, y dijo también que conocía al muerto desde hace diez años, pero que solo sabía de él que lo apodaban "Pan caliente". Refirió que habían pasado el día juntos, y que habían discutido sobre las condiciones de un hijo del muerto, que deseaba ser torero, y a quien la noche anterior le concedieron un premio de cinco duros como bailarín, en una sociedad de recreo.

Parece ser que "Pan caliente", en la discusión abofeteó a José Galde y que éste a su vez respondió de igual manera, cayendo aquél en el suelo y no levantándose más.

El muerto se llama Francisco Guzmán y tenía cuarenta y cinco años.

### PROTESTA CONTRA UNAS CALIFICACIONES. RESOLUCION DEL MINISTRO

Plasencia.—Desde hace varios días, se encuentra en esta ciudad una comisión del Claustro de profesores del Instituto de Cáceres para examinar a los alumnos del Colegio municipal.

Al conocerse hoy las calificaciones el profesor de dicho Colegio, don Lorenzo Sequeira, protestó contra ellas de forma violenta, dirigiéndose especialmente contra el director del Instituto.

Los estudiantes se estacionaron ante el hotel donde se hospedaban los profesores, haciéndoles objeto de una descomunal pita.

Al tener el ministro conocimiento de estos hechos, ha ordenado que se suspendan los exámenes, sin perjuicio de imponer las sanciones a que hubiere lugar.

### SE HUNDE EL PAVIMENTO

San Sebastián.—Cuando el público esperaba la hora de entrada al Hospital para visitar a los enfermos, se hundieron varias losas del piso de uno de los pabellones.

Como la concurrencia era grande, se produjo bastante alarma y calmados los ánimos, se supo que habían resultado once personas heridas.

Una de ellas, María Muñoz, resultó con la fractura de una pierna. Los demás heridos, después de curados, marcharon a sus domicilios.

Sánchez ORTIZ

## ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

### Otras noticias

A las once de la mañana, se reunió el Consejo en la Presidencia hasta las dos y media de la tarde.

### NOTA OFICIOSA

MARINA: Admitiendo la dimisión al director de navegación, don José María Roldán.

TRABAJO: Se aprobó el reglamento de la Ley estableciendo las Delegaciones provinciales de Trabajo.

Decreto reorganizando la Sección de la Propiedad rústica de la Comisión arbitral Agrícola.

OBRAS PUBLICAS: Decreto de rogando el de 20 de septiembre de 1926 que limitó el alcance de las funciones encomendadas a los interventores del Estado en las explotaciones ferroviarias.

Jubilando al ayudante mayor de primera clase, don Antonio Portilla.

Autorizando a la Junta de obras del puerto de Cádiz, para la adquisición de tres grúas eléctricas auto móviles.

Autorizando al Ayuntamiento de Zúbia (Granada), para la realización de obras de abastecimiento de aguas. Expediente de subvención al Ayuntamiento de Camporruís, Ciudad Real, para la ejecución de obras de abastecimiento de aguas.

Expediente de inclusión en el plan de carreteras del Estado de una carretera en Sevilla.

AGRICULTURA: Expedientes de personal.

Durante la celebración del Consejo estuvo en la Presidencia el juez especial encargado del sumario por el reciente complot monárquico, señor Infante, quien eludió hacer manifestaciones a los periodistas.

El subsecretario de Comunicaciones, ha manifestado que tiene ultimado el reglamento de sanciones a los funcionarios de Correos.

Después se estudiará la forma de acoplamiento de este reglamento a los funcionarios de Telégrafos. Negó el subsecretario de Comuni-

caciones que exista candidato para la Dirección de Telégrafos, pues hasta la fecha, no se ha ocupado el Gobierno de este asunto.

Aunque los ministros no han dicho ni una palabra, se sabe que en el Consejo de hoy, el Gobierno se ha ocupado de la situación parlamentaria en virtud de las dificultades surgidas para la aprobación del artículo del Estatuto que se refiere al bilingüismo.

Posiblemente, se llevarán a cabo gestiones con el propósito de suavizar determinadas intransigencias.

Aunque la actitud de los socialistas no se estima irreductible, no es seguro que todos los diputados de ese minoría voten el artículo tal como aparece en el dictamen.

## Lotería Nacional

Números	Capitales	Pesetas
40.688	Barcelona	150.000
9.093	Barcelona-Granada	
	Gijón	80.000
21.323	Madrid-Málaga-Cartagena	65.000
16.178	Sevilla-Málaga-Mataró	25.000
CON 3.000 PESETAS		
28.136	31.590	18.589
38.180	1.795	26.379
26.633	7.776	3.814
18.541	37.894	19.822
24.824	36.164	25.000

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita--Zamora

## Motors, Bombas para riego y Maquinaria Agrícola

La casa que más barato vende por haber desistido de tener

### INTERMEDIARIOS

Apartado, número 30. Severino Hernández Teléfono, número 9. La Bañeza (León)

**SASTRE CORTADOR - AMIGO -**

LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS  
LOS MEJORES GENEROS

EL MAYOR SURTIDO  
Géneros INGLESES y NACIONALES

Malcocinado, 4 ZAMORA Teléfono 308

# Sección de Anuncios Económicos

**AMA DE CRIA**  
soltera, de veintidós años, leche fresca y en abundancia; se ofrece para criar en casa de los padres.  
Informará Esuperancia Vicente en Revellinos de Campos.

**AMA DE CRIA**  
soltera de dieciocho años, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres.  
Razón: María Martín, en Valcabado.

**AMA DE CRIA**  
casada, de veintidós años; se ofrece para criar en su casa, leche fresca y abundante, en Madridanos, con Nicolasa Soto Calleja.

**PASTOS**  
se arriendan los de rastrojera y hoja del término de El Perdígón y sus despoblados Almancaya y Baillo, mediante subasta que se celebrará en la casa Consistorial el día 22 de los corrientes, a las once de la mañana.

**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado  
VIRIATO, 2.º pral. ZAMORA  
Teléfono. 155

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

LA  
**"Bomba Bloch"**  
Enriquece al agricultor que la instala.  
GRUPOS EN EXISTENCIA DE GASOLINA Y ELECTRICOS  
**BAZAR J** Jacinto González  
Santa Clara, 6, Zamora

**AMA DE CRIA**  
primeriza. Leche fresca. Se ofrece para criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.

**SE VENDEN**  
tres carros para bueyes y dos para mulas, a medio uso, en buenas condiciones.  
Para tratar, con Valentín Salvador, en Madridanos o con Manue! Salvador en Villazán.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza  
**MAHOU**

**VENTA**  
de dos casas en el Arrabal de San Lázaro, calle de la Virgen, número 2 y 4, de planta baja y principal con un corral y dos cuádras.  
Del precio y condiciones informará don Agrupino González Queipo, calle de Angel Galarza, número 7.

**MADERAS**  
IOSE ANDREU  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

HERALDO DE ZAMORA Apart. 13

**Persianas Persianas**  
DE MADERA DE JUNQUILLO  
color ocre y color verde lisas y también con flores  
A PRECIOS DE FABRICA  
Colocación a domicilio sin aumento de precio.  
Gran Sección de Muebles Económicos.  
En el Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2. - Zamora  
Nota.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.

**SE VENDE**  
o se traspasa por no poderlo atender el garage de Esteban Laguna, establecido en la Carretera de la Estación, número 6. Para informes en el mismo.

**PASTOS**  
Se arriendan en la dehesa de la Izealina, término municipal de Valdelosa, Salamanca. cuarto bajo, para ganado vacuno.  
Para tratar en la misma.

**FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS**  
EN ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA  
DE HIJO DE LORENZO GONZALEZ  
Apartado de Correos, 30  
Teléfono 116  
ZAMORA  
Próxima apertura de la fábrica de Zamora

**SE VENDE**  
Un coche Fiat 501, cerrado, cuatro plazas.  
Para condiciones Camisería Albarrán. San Torcuato, 11, Zamora.

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Gramfonías "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

**RESTAURANT Los Gabrieles**  
Café-Bar  
San Torcuato n.º 41. - Zamora.  
Si quiere tomar las once y COMER BIEN y BARATO, visite usted «LOS GABRIELES» en la calle de San Torcuato 41  
CUBIERTO ESPECIAL  
Con todas las consumiciones se sirven tapas abundantes y variadas.  
Tome Vd. el café en LOS GABRIELES  
El día 12 APERTURA

**Balneario de Santa Teresa (Avila)**  
El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioazoadas bicarbonatado litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.  
TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

**NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA**  
No se tñia V. el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tñe; le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución desterrando el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.  
De venta en ZAMORA  
ALVARO GARCIA DE CASTRO. SANTA CLARA, NUMERO 4  
Precio: SEIS pesetas  
Agente general: F. MACHERO. - MADRID. - Apartado 12.023

**SE ALQUILA**  
gramola amplificadora eléctrica, para bailes, bodas, bautizos y reuniones. Precios económicos. Servicio a domicilio. Discos última novedad.  
Para tratar: Plaza de Santa Eulalia, número 19 (Mercado del Trigo). Villamazares.  
Nota.—Se venden tres pianos de teclado verticales y cruzados, en diferentes precios.  
En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza  
**MAHOU**

**CALEFACCIONES**  
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO  
Bilborraz, 16. - Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.  
PIDAN PRESUPUESTOS  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya y Cometa en todos los tamaños.  
LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

**RADIO**  
340 WL "Telefunken"  
la última palabra de 1932  
Gran Exposición de los más famosos receptores  
"RCA"  
"TELEFUNKEN"  
SELECCION PERFECTA  
Audición de más de 75 estaciones, sin necesidad de antena ni tierra  
Depósito de las lámparas «OSRAM» grandes existencias de los diferentes tipos  
Venta por mayor y menor  
Gran surtido de material para instalaciones eléctricas  
Sobre pedido se hacen ofertas especiales para comerciantes e industriales  
Taller Electro-Mecánico.—Reparaciones de toda garantía.  
**F. CANTERO CID - Ingeniero**  
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

**PARA**  
Cobro de Créditos difíciles por la vía judicial (a base de un por 100 sobre lo que logremos cobrar). Consultas jurídico-administrativas (sobre contribuciones, comités paritarios, etc.) Toda clase de asuntos judiciales.  
**Casa Agustín Ungría**  
Departamento Contencioso  
Villanueva, 12-Madrid

**SE TRASPASA**  
Por no poderlo atender, un negocio de venta de vinos, el más antiguo y acreditado de los establecimientos en los Barrios Bajos. También se venden 96 fanegas de tierras con doce a trece mil cepas inmejorables, con bodega, casa de campo, etc., en término de San Marcial.  
Facilidades de pago. Buenas condiciones.  
Dirigirse a Elías Santamaría. Puerta Nueva, 2, Zamora.

**Gran Balneario de Medina del Campo**  
Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre  
VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA  
Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al periodo del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.  
Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda. Hay también en el HOTEL ANTIGUO del Establecimiento Balneario pensiones completas de 10 y 12 pesetas diarias.  
Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del  
**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. - MADRID

**BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO**  
Aguas termates azoadas muy radioactivas. Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.  
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO  
Todo confort. — Cocina selecta. Automóvil desde Oviedo  
15 de junio a 30 de septiembre

**NELSON LINES**  
VARONES CORREOS  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
PROXIMAS SALIDAS  
14 junio Highland Monarch  
28 junio Highland Chieftain  
12 julio Highland Princess  
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etc. Precio de tercera en todos los buques 557.70  
NOTAS.—Los precios de pasaje en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, seran de cuenta de los pasajeros.  
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje deberá remitirse CINCO pesetas como depósito.  
Para informes, los pasajeros en Vigo  
**ANDRES PARRA (S. E. N. C.)**  
Agente general Apartado número 13

**Mala Real Inglesa**  
LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:  
Junio 29 vapor ARLANZA  
Julio 18 vapor ASTURIAS  
Agosto 1.º vapor ALMANZORA  
NOTA.—El vapor Asturias suprime la escala de Pernambuco.  
Precio del pasaje en tercera clase  
Ordinaria, pesetas 617.70. Con Camarote cerrado, pesetas 652.70.  
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,  
**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

**Lloyd Norte Alemán BREMEN**  
PROXIMAS SALIDAS  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
Salida de Vigo  
el 8 de Julio el vapor correo "Antonio Belfino"  
Precio del pasaje  
3.ª corriente 617.70.—3.ª camarote 652.70 ptas.  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO: García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 17

**Cerveza MAHOU**  
DEPOSITARIO EXCLUSIVO en ZAMORA Y SU PROVINCIA  
**ARTURO CALAMITA**  
Avisos: Teléf. 87 HERALDO DE ZAMORA